

## 第二节 粮油供应

### 一、粮食供应

#### (一) 平价供应

按照国家政策规定对城镇居民实行平价粮油供应一直是粮食部门的一项主要任务，供应品种主要有大米、面粉、挂面、糌粑和清油。国庆、元旦、春节增供糯米、清油、花生等品种。1993年，粮价全面放开。1988—1993年，平价粮销售589.9万公斤。

#### (二) 议价销售

议价粮油供应起步于20世纪80年代初期，90年代初步形成规模并步入正轨。新龙县的议价粮油销售，在平价粮退出之前，主要是针对非农业人口，销售品种主要有大米、小麦、清油和青稞。粮价全面放开后，品种逐步增加，形成多样化。新龙县的议价粮油主要从内地调入。1988—1993年议价粮销售618.66万公斤。

表 16-4 1988—2006 年调运、销售、库存粮食统计表 单位：万公斤

类别 年份	调入	销售	库存
1988	176	357.68	410.5
1989	178.8	364.06	374
1990	178.9	343	351.1
1991	132.8	308.79	368.6
1992	104.9	548.73	258.6
1993	79.2	423.29	205
1994	316.7	211	355.5
1995	233.5	210	274
1996	55.9	199.94	243.5
1997	20.5	212.1	185.9
1998	67.13	99.06	221.2
1999	62.8	241	198.7
2000	8.7	114.98	166.1
2001	98.03	108.89	224.14
2002	415.9	97.9745	415.9
2003	15.43	219.89	276.6
2004	3.2	140.4	370.4
2005	49.8	301	227.9
2006	53.6	260.8	306.8

表 16-5

1988—2006 年军粮供应统计表

单位：万公斤

类别 年度	供应数	类别 年度	供应数	类别 年度	供应数
1988	0.9	1995	1.05	2002	1
1989	0.8	1996	1.15	2003	1.1
1990	1.2	1997	0.95	2004	1.05
1991	1	1998	0.9	2005	1.2
1992	1	1999	1	2006	0.7
1993	1.1	2000	0.8	—	—
1994	1.2	2001	0.85	—	—

## 二、多种经营

1997 年，拉日马粮站开始筹建，于 1998 年竣工。粮食企业面对粮价放开、市场竞争激烈的现实，积极稳妥地推行了粮企改革，充分挖潜，大力发展多种经营，扩大增收。于 2002 年，投资 500 多万元新建如龙镇农贸市场，同年 11 月主体工程竣工。2005 年，投资 200 多万元修建新粮藏式酒楼，同年竣工。

## 第三节 政策性粮食发放

### 一、救灾救济粮发放

新龙县属典型高原印度洋季风气候带，常年受西北高原干旱气候的影响，近 8 个月干早期，春季干旱比较严重，夏秋季受印度洋湿润气候影响，雨水较集中，易发生各种病虫害、泥石流和冰雹等自然灾害，致使新龙县粮食不能自给自足。1988—2006 年中，县境内虽没有发生大的自然灾害，但局部性的各种灾害频繁，造成粮食减产，给群众生产生活带来一定的困难。此期间据不完全统计，县粮食局共发放救灾救济粮 96.5 万公斤。

### 二、以粮代赈与退耕还林粮食发放

1992 年，“以粮代赈”改造甘新公路，省计委下达粮食 99.67 万公斤，折款 99 万元，转换现金 90.51 万元。1994 年，省计委下达 100 万元（实际到位 88.99 万元的资金），改建了拉团路 20 公里。

2000—2004 年，县粮食局与县林业局和相关部门做好退耕还林粮的调运及发放工作。2005—2006 年，改为以钱代粮的方式进行补贴。